

Inserción con toda extensión las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 3 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

AÑO TERCERO.—NUMERO 840

Madrid, juéves 25 de Noviembre de 1880.

OFICINAS, REINA, 8, BAJO.

El Santo Cristo de Búrgos

Nuestro apreciable colega *La Fe* ha publicado el sábado último un artículo titulado *La mayor de las maravillas*, que ha llamado mucho la atención, porque en él se refiere, según declaración de un médico, que la imagen de Jesucristo que actualmente se venera en la catedral de Búrgos es un cadáver milagrosamente conservado y con cierto hábito de vida.

Esta manera de ver las cosas que ha tenido el articulista de *La Fe* no tiene novedad en nuestras tradiciones, según puede verse por los siguientes fragmentos de relaciones de extranjeros que han viajado por España en diferentes épocas.

En la relación del viaje que hizo por la Península en el año de 1466 el barón bohemio Lem de Rossinthal, relación hecha por uno de su comitiva, y que ha traducido y publicado el Sr. D. Antonio María Fabi en el tomo VII de los *Libros de antaño*, nuevamente dados a luz por varios aficionados (librería de Los Bibliófilos, F. Fe, Madrid, 1879), encontramos lo siguiente:

«Hay otro monasterio (el de San Agustín) poco más distante de la ciudad, en el que se guarda una cruz y en ella clavada la imagen de un hombre con cabello y barba. Los sacerdotes tocaban sus miembros con gran reverencia, cantando y tañéndose todas las campanas. Refirieron después al señor que aquella imagen se había encontrado en la mar hacía quinientos años, añadiendo que nadie había podido averiguar de qué parte del mundo provenía, y que se habían hallado con la imagen unas tablas en que estaba escrito que, en cualquiera playa a que las olas arrojasen aquel sagrado cuerpo, lo recibiesen con magnificencia y lo colocasen en lugar decoroso.

«Todos los que íbamos con el séquito del señor, vimos la imagen; nada nos admiraba tanto como lo que decían los sacerdotes de que nadie sabía de dónde había venido este cuerpo, que es de gran estatura y robusto. Un sacerdote se subió en el altar, tocó los pies y las manos y movió todas las coyunturas. Doscientos años atrás, aquella cruz y aquel cuerpo habían obrado en aquel monasterio grandes milagros, y hasta habían vuelto a la vida algunos muertos, pero desde entonces ha dejado de hacerlos.»

Para esclarecer la tradición relativa a este milagroso Cristo, el Sr. Fabi pone por nota lo que dice acerca del mismo el padre maestro Florez en el tomo XXVII, columna 495 de su *España sagrada*:

«... El primor de la imagen es lo bien que representa lo imaginado. La figura, los nervios y llagado, todo esta muy al vivo. Las carnes tan flexibles, que si un dedo las comprime, bajan y vuelven al natural. La cabeza se mueve al lado que la inclinan; los brazos, si se quitan del clavo, caen al modo de los del cuerpo humano, sin que al subirlos ni bajarlos haya en ellos ni en el cuello arruga ni doblez de encañonado que oculte el artificio; los cabellos, las barbas y las uñas no están como pegados, sino como nacidos.

«El modo con que Dios le trajo y mantiene en esta casa, es también maravilloso. Un mercader de Búrgos muy devoto de los Agustinos de San Andrés, pasó a Plan des; pidióles le encomendasen a Dios en su viaje, ofreciendo traerles alguna cosa preciosa. A la vuelta halló en el mar un esjón a modo de ataud, que, recogido y abierto, tenía dentro de sí una caja y en ella la soberana imagen del Crucifijo, de estatura natural, con los brazos sobre el pecho.»

Durante el reinado de Carlos II, visitó nuestro país una noble dama francesa, la condesa de Aulnoy, y en una de sus cartas, fechada en Lerma el 5 de Mayo de 1679, en que se refiere su estancia en Búrgos (*Relation du voyage en Espagne. — Nouvelle édition revue et annotée par Mme. B. Carey. — Paris 1874*), dice lo que sigue:

«Quise ver al Santo Cristo que se venera en el convento de los Agustinos; está colocado en una capilla del claustro, bastante grande, pero tan oscura que no se distingue la imagen, á no ser por la luz de las lámparas que hay constantemente encendidas; hay más de cien lámparas, unas de oro, otras de plata, pero de tan gran tamaño, que cubren por completo el techo de la capilla. El Santo Cristo, que está sobre el altar, es próximamente de tamaño natural; se halla cubierto por tres cortinas bordadas de perlas y piedras preciosas, las cuales no se descubren sino en las grandes festividades ó cuando visitan el convento personas notables. El Cristo es de talla, pero tan perfecto que nada puede hacerse mejor, siendo su carnación muy natural.

«Dicen que lo hizo Nicodemus, pero los aficionados á lo maravilloso pretenden que milagrosamente ha sido traído del cielo.

Me han contado que en una ocasión unos frailes lo robaron y se lo llevaron á su iglesia, pero al día siguiente fué hallado en su capilla de costumbre. Este prodigio se repitió dos veces, siendo cierto que ha hecho este Santo Cristo muchos milagros, y es grande la devoción que le tienen en España; los religiosos agustinos afirman que suda todos los viernes.»

Un testimonio más reciente, bastante más reciente, de Teophile Gantier, que viajó por España en 1840, refiere de este modo su visita á la capilla donde se veneraba el Santísimo Cristo:

«El célebre Cristo tan venerado en Búrgos, ofrece un ejemplo patente del gusto de los españoles por el realismo en las imágenes religiosas; aquello no es ya la piedra ni la madera pintada, es una piel humana (así al menos se dice) rellena con gran arte y cuidado.

Los cabellos son verdaderos, los ojos tienen pestañas, la corona de espinas de zarza natural; no falta ningún detalle. Nada más lúgubre y pavoroso que ver aquel gran fantasma crucificado, con su falso aspecto de vida y su mortal inmovilidad; su piel, de color apergaminado, tiene surcos de sangre, tan bien imitada que parece efectivamente que corre por su cuerpo. No es necesario un gran esfuerzo de imaginación para dar fe á la leyenda que refiere que este Cristo suda sangre todos los viernes.»

Hé aquí lo más curioso y ameno que podemos decir de una tradición que, como se ve, ha resistido el trascurso de tantos años, y que todavía se mantiene, apesar de la crítica demoleadora de nuestro siglo.

(Correo.)

Higiene

En los salones de la Sociedad médica de Londres se reunieron durante el pasado mes algunos médicos notables, para discutir el asunto de la vacunación animal, como un sistema alternativo ó de retrovacunación.

Del extracto de esas conferencias, publicado por la dirección general de Beneficencia, y de los artículos insertos en las columnas del periódico el *Times*, se desprende que los puntos sobre los cuales versó principalmente la discusión fueron: primero, si hay identidad entre la linfa vacuna, ya se obtenga del animal, ya del hombre; segundo, si existe deterioro en la calidad del virus y en la virtud protectora de las pústulas que produce; y tercero, si la vacuna de brazo á brazo continúa siendo el mejor preservativo contra la viruela.

El doctor Warlomont, uno de los que más autoridad tienen en el asunto, por haber venido vacunando desde hace muchos años con virus procedente del animal, sostuvo conclusiones negativas respecto al segundo punto, afirmativas acerca del primero y del tercero, añadiendo que deben declararse como inútiles y sin fuerza los datos estadísticos, que la vacuna animal debe emplearse en calidad de auxiliar poderoso de la humana, y que el peligro de la inoculación sifilítica, que cita en contra de la vacuna de brazo á brazo, sólo existe cuando hay gran descuido ó impericia por parte del vacunador.

De igual opinion se declaró partidario Mr. Ballar y en contra de la del doctor Carpenter, quien afirmó la existencia del deterioro en la linfa, sobre todo cuando ésta se había tomado de los brazos de jóvenes vacunados por segunda vez, en los que, habiendo sido perfecta la formación de pústulas, la vacunación practicada con el virus de éstos no dió resultado.

También sostuvo la degeneración de la linfa el doctor Cameron, miembro del Parlamento y autor del proyecto de ley que ha motivado esta discusión, diciendo que el deterioro se manifestaba en las necropsias de las personas vacunadas, y que la mortalidad de éstas es actualmente superior á la de antes.

En resumen, las juntas celebradas en Londres no han adoptado un acuerdo definitivo de resultados prácticos inmediatos para la salud del hombre; pero en cambio han afirmado las innegables ventajas y la supremacía de la linfa procedente del hombre, y demostrado la conveniencia de extender el sistema de vacunación, proporcionando los medios de conseguir la vacuna de la linfa animal, á cuyo objeto se oponen sólo dificultades administrativas que están en parte vencidas en algunas naciones como España y Rusia, y que

pronto lo estarán, al parecer, en Bélgica ó Inglaterra.

Es verdaderamente sensible que no se haya expuesto el resultado de nuevas investigaciones acerca de la posibilidad de trasmisión del virus maléfico por medio de la linfa de brazo á brazo; las conclusiones del doctor Warlomont, de que no puede trasmírtse aquél si no hay abandono del operador, están en armonía con las últimas ideas acerca del particular, en virtud de las que se considera exento de peligro al vacunado siempre que haya habido las debidas precauciones en la operación y se hayan hecho convenientemente las incisiones; pero no dan absoluta seguridad respecto á un punto tan interesantísimo. Por lo demás, y mientras otra cosa no se demuestre, debe preferirse la linfa humana, sin desear como auxiliar, cuando sea necesaria, la procedente del animal, que no motiva la producción de afección alguna.

Ferrocarril sumergible

llamado puente rodante

DE SAINT-MALO

El originalísimo y muy cómodo instrumento de transporte que reúne á Saint-Malo con Saint-Servant, y que tiene á la vez condiciones de ferrocarril y de barco, no se clasifica ordinariamente entre las vías férreas, y sin embargo posee los caracteres de éstas, puesto que efectúa sobre rails, su trayecto de una ciudad á otra. La distancia es muy corta y la vía está frecuentemente cubierta por el mar; hé aquí lo que obliga á colocarla en la categoría de las líneas excepcionales.

Saint-Servant está separada de Saint-Malo por una vasta bahía que se queda en seco en la baja mar, después de la luna nueva y la luna llena; pero que sube mucho en las altas mareas de equinoccio en Marzo y Setiembre, hasta tener diez metros de fondo. En toda marea viva, el puerto es accesible á los buques de mayor porte; pero cuando la mar se retira, los barcos se quedan en seco, lo cual tiene sus ventajas y sus inconvenientes. Durante largo tiempo, los inconvenientes han predominado, y la ley de 1836 ordenó el cerramiento de la estrecha garganta que separa las dos ciudades, para transformar la gran bahía interior que se encuentra entre ellas en una dársena á flote que se comunicase con el mar por dos esclusas.

Se ha trabajado cuarenta años y se han gastado 68 millones; la Naturaleza ha opuesto grandes obstáculos, pero los maullinos y los servaneses los han suscitado mucho peores, hasta que la administración central ha concluido por abandonar todas las obras, y otros proyectos han sido paralizados; las esclusas están hechas, pero no tienen puertas; el mar llena y vacía cada día el puerto. En presencia de semejantes hechos, se cree estar en Egipto ó en Honduras.

Las obras hechas para cerrar el paso han dado, sin embargo, algunos resultados: su anchura ha disminuído, y sobre el resto de la garganta las fundaciones del dique se han transformado en pasaderas para los peatones, permitiendo transitar en seco durante la baja marea viva. En otra parte de las fundaciones antiguas, agua arriba, se han colocado los rails del puente rodante. La abreviación del camino pasando por la entrada del puerto es exactamente la mitad (1.700 metros en lugar de 3.400 por el centro de las ciudades); así es que diariamente toman el camino directo 2.000 personas. Pero las comunicaciones eran precarias: durante las altas mareas, lo mismo que en la baja mar de agua muerta (cuando el flujo y reflujo son débiles después del primero y del último cuadrante), se servían de botes, y el resto del tiempo se marchaba por la pasadera, bajando y volviendo á subir la altura de un cuarto piso.

Un simple particular, el arquitecto Le Royer, ofreció hacer cesar este estado de cosas, estableciendo en el paso, á su costa y riesgo, un carretón inventado por él. Las obras, autorizadas en 10 de Febrero de 1873, se hicieron con una rapidez verdaderamente americana, y el 30 de Setiembre del mismo año se inauguró el puente rodante. Este es una plataforma rodeada de una balaustrada, provista de cobertizos y

de bancos, colocada sobre cuatro pilas de hierro que tienen la altura máxima del agua en el paso: estos cuatro soportes están fijados á su vez sobre un truck interior que rueda sobre el ferrocarril establecido transversalmente en el fondo del paso. Este ferrocarril funicular, con tracción de cadena, tiene 4'60 metros de separación entre los rails, y de longitud la anchura de la garganta, es decir, 101 metros, lo que hace que sea verdaderamente el camino de hierro más pequeño del mundo.

El extraño vehículo, á la vez aéreo, terrestre y marítimo, tiene 7 metros de longitud, 6 de ancho y 10'85 de altura; es decir, la altura de los muelles de ambas ciudades sobre el fondo de la entrada del puerto. Cuando hay bastante agua para cubrir solamente el vagón inferior, nada hay más singular que esta terraza posada sobre dos pares de zancos, que pasa de una ribera á otra entre el cielo y el mar, sin que nada revele el secreto de su movimiento: este movimiento lo recibe de una locomóvil de 10 caballos, instalada en Saint-Servant y que, dejando desarrollarse la otra, enrolla en sentido inverso alrededor de un tambor, alternativamente, la una ó la otra de las dos cadenas que, por medio de las poleas necesarias, remolcan hacia una ó otra de las orillas el puente rodante.

Este está más especialmente destinado á los peatones; sin embargo, los carrusjes ligeros pueden colocarse enganchados á ambos lados de la toldilla de primera clase, elevada en el centro de la plataforma.

Sara Bernhardt

Sara, la gran Sara, dice *Las Novedades*, de Nueva-York, que ayer recibimos, hizo su aparición anteayer en el teatro de Booth en medio de la concurrencia más selecta, más numerosa que jamás se haya visto en América. La pieza que escogió para su debut ó primera representación fué el célebre drama de Scribe y Legouvé, *Adrienne Lecouvreur*. Y con sobrada razón, porque hasta en el decir de los más acerbos críticos, la escena de la muerte fué sublime. ¿Ha sido un gran triunfo, un éxito inmenso el de esta primera representación? A juzgar por el tono de la prensa está en duda, y aunque todos prodigan merecidos elogios á la ilustre actriz, también echan ménos cada cual su algo. El *Herald* la juzga sublime en la parte tierna, amorosa, y en el estertor horrible de la muerte; pero cree carece de fuego ó poder, quizá por su delicada salud, en la parte airada y terrible, como cuando apostrofa á la princesa de Bouillon con los versos enérgicos de Phedre. Sin esto, dice el *Herald*, y sin otras faltas menores, como cierto girar de los ojos, en apariencia afectado, y algun amaneramiento, «esta famosa señora de la Comedia Francesa sería absolutamente perfecta».

Pues bien: nuestro juicio es que no tiene los defectos que le halla el *Herald*. Habiendo visto nosotros á Sara Bernhardt en París, temíamos que en América adoleciese del defecto general de las buenas actrices parisienses que representan en país extranjero, esto es, de forzar la voz, la nota, para aumentar el efecto. No sucedió así, con sorpresa y gusto de nuestra parte. La apóstrofe de Phedre hubiera podido ser una explosión, un trueno, y así lo esperaban quizá los que la hallaron deficiente en esta escena. Nosotros, por el contrario, hallamos de buen gusto, y sumamente artística, esa declamación airada, pero digna y contenida dentro de los límites que exigía la aristocrática compañía en que se hallaba rodeada de príncipes y duques.

Siempre creímos que Sara Bernhardt, sin el acompañamiento de los grandes actores de la Comedia Francesa, Got, los dos Coquelin, Monnet-Sully, Worm, Delaunay, de Baretta, etc., etc., no sería ella misma. Así sucedió; pero no por eso dejó ella de desempeñar el papel con tal perfección, que uno de los críticos, el del *Truth*, no halla más defecto que el exceso de arte. ¡Bendita falta! ¡Así nos las den todas!

Como todo lo que es grande en el mundo, así en el órden físico como en el órden moral, la primera impresión es de desencanto; porque la imaginación va siempre más allá de la realidad. ¡Cuántos viajeros,

viendo por primera vez el Chimborazo, el Niágara, y aun la inmensidad del Océano, han confesado que no habían correspondido á la idea que se habían formado! Esto ha pasado con Sara Bernhardt. Pero ella gana con ser oída y estudiada; y mientras más se la vea, más agrada y fascina. Nosotros la creemos con críticos eminentes la más grande actriz viviente. La fábula de Lafontaine, *Les deux pigeons*, fué recitada con naturalidad encantadora: era música hablada. A un amigo nuestro, antiguo alumno de Enrique IV, que ha residido en París desde hace largos años con alto carácter diplomático, y que ha tenido ocasión de ver á las más célebres artistas, hemos oído expresar algunos de los conceptos anteriores, y declarar que, en su juicio, ninguna puede compararse á Sara Bernhardt.

Sociedades

científicas, artísticas y literarias

Numerosa era la concurrencia que llenaba anoche los salones y pasillos del Ateneo. Se celebraba la primera junta de la sección de literatura, y toda aquella muchedumbre que vagaba por los corredores ó poblaba las salas de lectura y conversación se precipitó á las nueve detras del señor Nuñez de Arce, que entró á ocupar la presidencia de la sección.

El secretario de la misma, Sr. Gomez Ortiz, desarrolló acto seguido el tema «Las relaciones entre la política y la literatura desde principios de siglo», que presentaba un ancho campo de investigaciones de todos órdenes. Cuantas revoluciones se han sucedido en el órden político desde los últimos años del siglo XVIII, todas las distintas escuelas y tendencias que en la literatura se significaron con mayor ó menor aceptación, fueron comprendidas y examinadas por el Sr. Gomez Ortiz, para deducir conclusiones categóricas y racionales en que el espíritu político y el literario apareciesen hermanados en íntima concordancia.

La Memoria está bien escrita y mereció aplausos del público, compuesto anoche, como de costumbre, de literatos, políticos, sabios y periodistas renombrados.

Espectáculos

Anoche se estrenó en el teatro de la Comedia una pieza titulada *I dilettanti*, que fué perfectamente recibida por el numeroso público que presenció el estreno.

La escena pasa entre bastidores de un teatro de ópera; los principales personajes una tiple que recibe una ovación inmensa y valiosos presentes en la noche de su beneficio, y un tenor que en la misma noche es silbado.

Es imposible ni decir más ni con tanta gracia como la colección de chistes tan bien traídos por el autor del «boceto cómico musical hasta cierto punto», como él lo llama.

Resultó ser de D. Javier Búrgos, quien fué llamado tres veces á escena.

Nuestra enhorabuena tanto á dicho señor como á los artistas que en ella tomaron parte.

Funciones para hoy

REAL.—A las ocho y media.—Funcion 29 de abono.—Turno 1.º impar.—Lucrecia Borgia.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 2.º par.—El nudo gordiano.—Al anocheer.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno 3.º.—La calle de Carretas.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 3.º.—La primera cura.—I dilettanti.

ARDERIU.—A las ocho y media.—El rey Midas.

VARIETADES.—A las ocho y media.—La molinera.—La canción de la Lola.—¿Dónde está la levita?—Por no explicarse.

LARA.—A las ocho y media.—Turno 1.º.—El vestido azul.—Carrera de obstáculos.

ESLAVA.—A las ocho y media.—El toro de gracia.—Salon-Eslava.—Las iniciales.

MARTIN.—A las ocho y media.—Se desea un señor solo.—Artistas para la Habana.—El anzueto.—Baile.

RISA.—A las siete.—Los parroquianos del marco.—Levantar muertos.—El premio de las doncellas.

Cultos

SANTOS DEL DIA 26.—Los Desposorios de Nuestra Señora, y San Pedro Alejandrino, obispo y mártir.

Según el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa Catalina de los Bonanos, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, completas y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Buen Parto, en San Sebastian, ó la de la Esperanza, en Loreto ó en Santiago.

Un discurso flamenco

No se nos podrá echar en cara que bebemos en malas fuentes: el texto del discurso del Sr. Romero, que en otro lugar verán nuestros lectores, es de procedencia ministerial, es de la correspondencia telegráfica de La Integridad de la Patria.

¿Cuál es el tono general de la peroración del Sr. Romero? Desafiamos a nuestros lectores a que encuentren en ella otra cosa que frescura, desparpajo, gracia, todas esas cualidades con las cuales un hombre puede decir las cosas más estupidas y hacer las cosas más incomprensibles sin que le trabaje la lengua una contradicción y sin que le cierre el paso un recuerdo.

No hay, seguramente, entre nuestros hombres políticos, uno más sereno, más impenetrable que el actual ministro de la Gobernación. Cualquiera diría, al oírle, que siempre ha dicho y hecho lo mismo; cualquiera diría, al escucharle como apostrofa a sus contrarios, que nació siendo ministro de la Restauración; cualquiera diría, al oír sus protestas, que no hay quien sea ni haya sido más monárquico ni más dinástico que él.

No nos proponemos despertar aquí ciertos recuerdos, ni hablar de ciertos rótulos, ni recordar ciertos discursos pronunciados en pleno Parlamento; pero permítasenos dolernos de que hombres que han llegado a las más altas posiciones políticas acogiéndose constantemente a las causas triunfantes, hombres que no han simpatizado nunca más que con el éxito, que no han sentido jamás cariño por un principio determinado, se atreven a echar en cara falta de fe en los principios monárquicos a los que siempre los han profesado, lo mismo en las alturas del Poder que en la oposición.

Por otra parte, ¿es digno de un ministro un discurso tan chabacano en la forma, tan falto de doctrina en el fondo, como el pronunciado por el Sr. Romero Robledo? ¿Es propio, no ya de una notabilidad, ni siquiera de una medianía política, ese afán de decir chistes de gusto dudoso, no ya en un banquete político, sino aún en una reunión de confianza?

El Sr. Romero Robledo cree desahuciar al partido liberal-dinástico y desacreditarlo ante la opinión con frases tan profundas, con pensamientos tan levantados como el siguiente: «Aquí estamos reunidos en fraternal banquete, del que hemos eliminado a los funcionarios públicos, porque quien tiene mucho, puede desprenderse de algo. Si se eliminaran de los fusionistas a los que aspiran a destinos, ¿quién quedarían?»

El Sr. Romero Robledo cree lanzar un estigma de reprobación, una mancha indeleble sobre todas las oposiciones, con sentencias como las siguientes: «Donde veáis el trabajo y la honradez, no mireis si hay entorchados, fracs, chaquetas ó blusas; allí hay un liberal-conservador.»

«Es éste el lenguaje de un ministro de la Corona? ¿Es así como hablan al País los jefes de un partido? ¿Es negando la honradez de los demás como se hace indiscutible la propia?»

Pero ¿a qué cansarnos? Creíamos que íbamos a encontrarlos, no con un gran discurso, pero al menos con un acto serio, y sólo encontramos un discurso más ó menos flamenco. Y no se nos diga que este calificativo nos lo arranca el despecho: vean nuestros lectores lo que dice el correspondiente telegráfico de La Integridad al continuar extractando los discursos pronunciados en el banquete de Sevilla:

«El Sr. Domínguez da la bienvenida al hombre (este hombre es el ministro de la Gobernación) que con verdadero gracejo ha dicho cosas tan buenas en esta tierra clásica de la verdadera gracia. (Risas y aplausos.)»

¿Qué más podríamos decir nosotros? Resulta, según opinión de uno de sus más entusiasmados oyentes, que el Sr. Romero ha ido a Sevilla a mostrar su gracejo, a decir gracias, a hacer un discurso flamenco.

En estas cuestiones somos incompetentes y nos callamos: que juzguen al Sr. Romero los hijos de la tierra de María Santísima.

El banquete de Sevilla

Sevilla 24.

Según se aproxima la hora del banquete, grupos numerosos se sitúan delante del teatro, que se halla espléndidamente iluminado desde el anochecer. Los carruajes, que llevan muchas damas, atraviesan con dificultad por el gentío. Una comisión recibe en el peristilo a la señora de Romero Robledo, acompañada de otras señoras, les entregan magníficos bouquets y las conducen a los palcos desde donde han de presenciar la comedia.

No siendo bastantes los palcos, las señoras son colocadas en las delanteras de las galerías. Todas lucen grandes toilettes, dominando en sus tocados las joyas a las flores. El aspecto del teatro recuerda el de la Opera en función de gala. Vense en algunos palcos hombres políticos de la oposición y de distintos partidos.

Habia sido imposible colocar una sola mesa general, y se habían puesto varias artísticamente combinadas y dispuestas en categorías de honor. Tarjetones colocados sobre los platos indicaban el puesto de los comensales, que ascendían a 408.

Reina pintoresca confusión para buscar los puestos. Ancianos senadores, como Sánchez Silva, se confunden con diputados jóvenes, como Lortie. El traje irreprochable del húsar recién llegado de Madrid y del elegante de Sevilla se confunden con el atavío un tanto anticuado del alcalde rural.

Entre senadores y diputados, si no he contado mal, llegan a 42; el resto lo componen diputados provinciales, comisiones de los ayuntamientos, propietarios, agricultores y comerciantes.

Levántase a la hora de los brindis el conde de Casa Galindo. Dice que está muy conmovido ante la imponente manifestación política que se celebra, y que se limitará a saludar con entusiasmo y dar en nombre de Sevilla la bienvenida al señor Romero Robledo.

La primera vez que se oye el nombre del Sr. Romero contesta una salva de aplausos. Los elogios que le tributa el conde de Casa Galindo llamándole orador elocuente y adalid incansable, apenas se oyen entre los vivos y las aclamaciones. Continúa el orador dando las gracias a los que han contribuido a la fiesta. Brinda en primer término por el Rey, en segundo por el Ministerio y en tercero por el partido conservador-liberal y por que continúe por espacio de muchos años ocupando el Poder. Combate rudamente el partido fusionista, al cual compara con los constructores de la torre de Babel, pues unos hablan de la Constitución del 76 y otros de la del 69. Tienen un jefe y un idioma cuando hablan en Cataluña, y otro jefe y otro idioma cuando hablan en Andalucía. (Grandes risas y aplausos.)

Presenta al partido fusionista desorganizado, y al conservador unido y fuerte. Tributa grandes elogios al Sr. Cánovas del Castillo, y apura los dictados de pensador, republicano, estadista y todos los del repertorio, siendo aplaudido por los concurrentes. Termina dirigiéndose a Romero, y exclama: «¡Dichoso el día que Sevilla tiene entre los suyos al joven por los años y al viejo por la experiencia y el saber político!»

No se perciben ya las últimas palabras, ahogadas entre risas, aplausos y aclamaciones. Había ya gran impaciencia por escuchar al Sr. Romero Robledo. Este se levanta; hay en su aspecto más satisfacción y alegría que emoción. Recorre con la vista todos los ámbitos del teatro. Contesta por lo bajo y sonriéndose a frases sueltas que le dirigen de algunos lados, y hace con las manos ademanes para restablecer el silencio. Consíguelo al fin, y comienza con voz llena y entera su discurso.

Mandaré por separado un amplio extracto en cuanto estén traducidas las notas que toman los taquígrafos. La declaración más importante de él es la siguiente: «Yo sé que las disidencias son las únicas que pueden matar a los partidos fuertes, y no haré, ni desde la oposición ni desde el Gobierno, disidencias en mi partido, hasta el punto de que si, lo que no es posible, algún día se quedase solo el Sr. Cánovas, yo estaría a su lado obedeciéndole, como siempre, como su más leal soldado.»

Los brindis han sido por el Rey, por el partido liberal-conservador, por el señor Cánovas del Castillo y por sus amigos de Andalucía en general, y en particular por los de Sevilla.

Han hablado después del ministro los Sres. Sánchez Bedoya, Lorenzo Domínguez y marqués de Valdeiglesias en nombre de la prensa.

El banquete ha terminado a las once y media. La comisión organizadora del banquete ha dirigido un entusiasta telegrama de felicitación al Sr. Cánovas del Castillo. Es posible que el Sr. Romero Robledo, cediendo a las excitaciones de sus amigos, tenga que detenerse en ésta hasta el 27. (Imparcial.)

Sevilla 25 (doce 20 madrugada).

Extracto discurso del Sr. Romero Robledo: «No esperéis que pronuncie un discurso; quiero sólo hacer un acto para oponer a las nebulosidades de nuestros adversarios la política clara y simpática de nuestro partido. Aquí demostramos su sinceridad. No hago comparaciones con discursos pronunciados en otros banquetes; sólo quiero consignar que damos tanta libertad como el primero. (Bravos é interrupciones que no dejan oír al orador.) Yo felicito al partido sevillano, yo me felicito a mí mismo porque habéis dado entrada en este recinto a representantes de todos los partidos, demostrando de este modo que queremos amplia discusión y no tememos perder en el debate. (Repetidos vivas y aplausos.)»

La libertad, al establecerse en períodos de lucha, ha llegado rodeada de males. La libertad triunfará siempre, pero no hay que mixtificarla. La libertad significa garantía de todos los derechos, no usurpación del derecho de los demás. ¿Quién no quiere la libertad en todas sus manifestaciones? Todos la queremos. (Bravos.) Hablo con toda franqueza, porque Gobierno y partido buscamos la discusión. Cuando en las Cortes se nos dirijan las acusaciones que se nos han dirigido en otros banquetes, responderemos cumplidamente. Muchos hablan de libertad sin comprenderla, algunos invocan este nombre para triunfar de la credulidad de los incautos. Algunos de los que me escuchan, que no son amigos políticos, porque aquí hay espectadores de todos los partidos, no estarán conformes con mis palabras; yo les excito a discutir y a que me digan qué principios imperan en la fusión, si los de Córdoba ó los de Valencia y Barcelona.

Las oposiciones, suponiendo hechos imaginarios, dicen que desean colocarnos al nivel de los demás países de Europa; pues yo afirmo que hoy el Gobierno más liberal de Europa es el que preside el señor Cánovas del Castillo. (Bravo, muy bien.) ¿En qué país se reúnen los políticos con más libertad que en España? En las Cámaras españolas se dice todo; la inmunidad del diputado es completa y la ley de imprenta es suave, comparada con la de otras naciones. Mil veces hemos retado a determinada oposición a que nos manifieste sus principios, y hasta ahora sólo sabemos que aspira al Poder. (Bravo, bravo); sobre esto es sobre lo único que no hay dudas. Hace seis años el País todo deseaba la proclamación de D. Alfonso. (Prolongados aplausos.) El Gobierno jamás ha alegado sus trabajos en favor de la Restauración como mérito para sostenerse en el Poder; pero haciéndose muy largo el plazo para los que esperan (Risas), se pone por ellos en duda nuestro amor y nuestro interés por las instituciones, y se anuncian graves peligros si no les dejamos el Poder, como si esto estuviera en nuestras facultades, y nos callican de dinásticos tibios porque afirmamos que no lo desertaremos mientras obtengamos la confianza omnímoda de la Corona, el apoyo de las Cortes y el asentimiento del País. (Aplausos prolongados.)

Todo el afán de las oposiciones se encamina a acentuar su odio reconcentrado hacia el hombre eminente que dirige la política del Gobierno. Nuestros enemigos se han agrupado con un solo fin, el de subir al Poder. Al decir nosotros ¡viva el Rey! decimos a un tiempo ¡vivan todos los sagrados objetos que afectan a la sociedad! (Vivas al Rey, repetidos y prolongados.) Si, al decir ¡viva el Rey! decimos ¡viva la libertad! ¡viva la paz! ¡viva la prosperidad del País! (Aplausos.) Podremos equivocarnos en el Gobierno, deseamos que llegue pronto nuestro término, y cuando seamos oposición combatiremos sin tregua; pero diremos: somos alfonsinos y monárquicos antes que todo, y si la institución peligrara, acudiríamos a salvarla con entusiasmo y fe. (Asentimiento y bravos.)

Después que se propagan doctrinas dudosas en las provincias, se reúne el Directorio y acuerda, según parece, actos y no discursos. ¿Qué se propone con estas amenazas? ¡Ah, qué poca fe en los principios monárquicos! Todos los partidos están profundamente divididos, y exceptuando el liberal-conservador, no pueden reunirse tres políticos que piensen de la misma manera. (Risas y aplausos.) El partido liberal-conservador no teme amenazas. Aquí estamos reunidos en fraternal banquete, del que hemos eliminado a los funcionarios públicos, porque quien tiene mucho puede desprenderse de algo. Si se eliminaran de los fusionistas los que aspiran a destinos, ¿quién quedarían? (Risas y prolongados aplausos.) El partido liberal-conservador cuenta en su seno desde el propietario y el banquero más opulento al más modesto menestral.

Todos los que no esperan nada del Gobierno, ni tienen ambiciones que satisfacer, son liberales-conservadores. Donde veáis el trabajo y la honradez, no mireis si hay entorchados, fracs, chaquetas ó blusas; allí hay un liberal-conservador. Los partidos conservadores se dirigen a la razón y huyen del rencor y de la pasión. Su unidad y cohesión existe aquí como en ninguna parte.

Alguna vez en vuestro tranquilo hogar os habéis preguntado: ¿Por qué ese odio encarnizado, por qué esa cólera y furiosa oposición al ilustre jefe del Gobierno, Sr. Cánovas del Castillo? ¿Por qué, si todos declaran que tiene colosal talento y patrióticas virtudes? Pues se le combate porque está a una altura que se mira con envidia, ó no se ve por la ceguera de una pasión hostil.

Se ha dicho que había disidencias en nuestro partido, y que yo venía aquí a hacer méritos para llegar a la Presidencia. Nada más infundado. ¿Quién habrá dicho esto a las oposiciones?»

Hace grandes elogios del Sr. Cánovas, de su elevación de miras, de su patriotismo, de su amor a la dinastía. Declara, entre estrepitosos aplausos, que estuvo, y estará siempre al lado del eminente Cánovas del Castillo.

«Sería en mí—añade—una deslealtad criminal apartarme de él en los instantes en que se le combate sin razón. Le conozco muy bien, y sé lo que vale, y no me separaré jamás de su lado, por nada ni por nadie. (Aplausos.) Yo desearía que se me

reemplazase en la cartera, y no hablo así para sostenerme en mi puesto, pues fuera de él le apoyaría con igual entusiasmo. (Bien, bien.)

Temo ser pesado. (No, no.) Habéis oído hablar mucho de irregularidades. ¿Qué he de decir sobre administración? Si hubiera algún país en que todos los hombres fuesen incapaces de faltar a sus deberes, ¡qué feliz sería! Pero hablar de administración aquellos que tan grandes errores cometieron, aquellos que suprimieron el pago de los intereses de la Deuda por no administrar bien! (Asentimiento.)

El Gobierno se ve precisado a hacer efectivas las contribuciones que pesan sobre el País para satisfacer las necesidades creadas por las locuras pasadas y por los errores de sus adversarios.

Es difícil averiguar cuando se descubre alguna irregularidad si es amigo ó adversario nuestro el que la ha cometido. Os he fatigado (no, no) y voy a concluir. Brindo por el Rey, y como ha dicho mi querido amigo el conde de Casa-Galindo, brindando por el Rey, se brinda por todo lo que simboliza ventura, dicha y progreso para el País. (Aplausos.) Es consolador, satisfactorio, y puede enorgullecer al Gobierno, el hecho de haber sido recibido un ministro, el más modesto, como yo he sido recibido, y ser obsequiado como yo lo soy.»

Rinde un tributo a Cuba proclamando que el Gobierno consiguió se cubriese tres veces empréstito para alcanzar paz, y termina manifestando su deseo de que no sea el partido liberal-conservador el único que labre la felicidad del País, sino que a esta obra concurren todos los partidos. (Prolongadísimos aplausos, repetidos vivas al Rey.)

(Integridad.)

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.—Reales órdenes nombrando registradores de la propiedad de Salas de los Infantes, Gijón y Motril á don José Ortiz Llorca, D. Gervasio Montero y Abad y D. José Tortosa y Yorques respectivamente.

Marina.—Real orden señalando el plazo de dos meses para la presentación de proposiciones a los fabricantes que deseen efectuar la construcción de dos juegos de máquinas con destino á unos cañoneros.

Gobernación.—Real orden declarando que las certificaciones expedidas por los rectores de las universidades no autorizan para el ejercicio de ninguna facultad, por carecer del valor legal del título competente.

Fomento.—Real orden declarando terminadas las licencias ilimitadas que venían disfrutando los ayudantes de obras públicas á quienes se refiere.

Ultramar.—Real orden nombrando registrador de la propiedad de Colon á don Gabriel Menacho y Granados.

Interior

Dice El Diluvio:

«Se nos han contado hechos muy singulares y estupendos ocurridos á eso de las siete de la noche del sábado último á una persona conocida y de responsabilidad del pueblo de Sans, al tiempo de transitar por el trecho de carretera que va de Espugas á Collblanch. ¿Podría decirnos el alcalde de Espugas qué es lo que ocurrió á la persona aludida en el trecho de su demarcación? ¿Podría decirnos si es cierto que dicha persona se vió acometida en mitad de la carretera por dos hombres que, carabina en mano, le amenzaron sin decir palabra? ¿Podría decirnos si es cierto que á los gritos de: ¡Socorro! que daba el agredido salieron de ambos lados de la carretera varios hombres armados de carabinas que se llevaron detenido al pueblo de Espugas al pacífico ciudadano que fué objeto de semejante agresión? ¿Podría enterarnos de lo que pasó una vez conducido el agredido y sus acompañantes á la casa consistorial del pueblo de Espugas? ¿Podría informarnos de si estaba presente la autoridad judicial ó alguna otra que autorizara lo que allí pasó? Deseamos que estas preguntas obtengan contestación, porque es del caso esclarecer rumores que, de no ser verdad, deben cortarse.»

En Ripoll se dice que ha tenido lugar un desafío horrible. Dos sujetos de pésimos antecedentes salieron de una taberna con el objeto al parecer de batirse. A los pocos instantes uno de ellos caía gravemente herido de un tiro de revólver, y el otro quedaba herido también de gravedad, de una puñalada que le abrió el abdomen, perforándole los intestinos. Parece que las víctimas han podido declarar en las primeras diligencias que sin levantar mano se están instruyendo. El herido de revólver falleció á los breves instantes, y se teme que el otro haya fallecido también.

En Coin, Málaga, meses pasados fué muerto á puñaladas el cabo de la ronda de resguardos de consumos. Se cree que el autor de este asesinato es un subalterno á quien reprende.

Escriben de Allariz (Orense) que en pocos días ha tenido que intervenir aquel juzgado en dos casos que prueban el crecimiento de la criminalidad, allí como en todas partes.

El uno fué la muerte de un hombre en el camino de Maceda, por un joven que, después de vociferarle, y por lucirse delante de su novia, le disparó un tiro que lo mató en el acto.

El otro tuvo origen en una disputa por unas castañas, entre dos hombres, en tér-

mino de Paderne, quedando uno con todo el cráneo destrozado por una piedra, y muriendo poco después.

Noches pasadas, en el pueblo de Tomasañid, provincia de Búrgos, se declaró un horrible incendio en la casa de la viuda doña Josefa Oma. El fuego tomó tan grandes proporciones, que cuantos auxilios prestó la guardia civil, autoridades y vecinos, no pudieron apagarlo, aunque sí lograron evitar la propagación á otros edificios. Cuando más activamente se trabajaba, notóse la falta de la dueña de la casa, y sospechando fuera víctima del fuego, un guardia civil, sin tener en cuenta las llamas que le rodeaban, pudo llegar hasta el dormitorio, donde encontró, ya carbonizada, á la desgraciada señora.

En Castnera (Badajoz) se ha formado el siguiente comité liberal-dinástico:

Presidente honorario: Don Alejandro Groizard; presidente efectivo: D. Ricardo Blanco y Moral; vocales: D. Francisco Martínez de la Mata, D. Santiago Soto de Zaldivar, D. Andres Moreno Nogales, don Alvaro Clarós y Borrás, D. Juan Cabezas de Herrera, D. Ildefonso Romero, D. Felipe Rivás, D. Mariano García, D. Juan Priego, y D. Francisco Clarós y Jimeno como secretario.

Exterior

Paris 24 (doce 30 tarde).

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 exterior español, 21 5/8. Idem interior, 20 1/2.

Scutari 24. Las tropas turcas, al mando de Derwish-baja, entraron en Dulcino despues de sostener un encarnizado combate con los albaneses.

Spezia 24. Un vapor italiano ha echado á pique en aguas de esta ciudad al vapor francés Tio José, pereciendo 250 tripulantes y pasajeros.

Se cree que esta catástrofe ha sido originada por una falsa maniobra.

Viena 24. Se han repetido las trepidaciones en Agram y sus contornos, pero han sido tan ligeras que no hay que lamentar desgracia alguna.

Paris 24. Ya está redactado, y se presentará mañana á la Cámara, el dictamen restableciendo la división electoral por grandes circunscripciones.

Paris 25. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 francos, 85 60.—5 por 100 id., 119 15 0/0.—Exterior español, 21 7/16.—Interior, 00 0/0.—Deuda amortizable exterior, 43 0/0.—Obligaciones de Cuba, 465 00.—Consolidados ingleses, 100 3/16.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 00 0/0.—Exterior, 21 9/16.—Amortizable interior, 00.—Exterior, 42 3/4.—Obligaciones de Cuba, 469 87.

Viena 25. Según telegramas de Ragusa, los albaneses que defendían á Dulcino fueron completamente derrotados por las fuerzas regulares turcas despues de haber opuesto una desesperada resistencia.

Paris 25. Se cree que se evitará la salida del Gabinete del ministro de Marina, almirante Cloué.

En este caso, el almirante Jaurés regresaría á Madrid, para continuar desempeñando el cargo de embajador en España.

Londres 25. Se están preparando nuevos refuerzos de tropas con destino á Irlanda.

La Liga agraria espera recursos pecuniarios de los irlandeses residentes en los Estados-Unidos para fomentar la agitación.

Hay gran vigilancia en las costas de la isla para impedir desembarcos de armas, pues se dice que los agitadores han adquirido en el extranjero algunas partidas de ellas.

Paris 24 (diez 20 noche).

(Recibido á la una de la madrugada.)

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana quedará decidido si se ha de presentar ó no á la Cámara el proyecto de ley redactado por el ministro del Interior, sobre el escrutinio de listas para las próximas elecciones de concejales.

Ha llegado á esta capital el almirante Jaurés, embajador de Francia en Madrid. Circula como muy autorizado el rumor de que presentará la dimisión de la embajada, pues en el caso de que la interpelación anunciada por M. Lavielle sobre el ministerio de Marina dé por resultado la salida del ministerio de M. Cloué, es casi seguro que el almirante Jaurés le sustituirá en el puesto.

Mañana comienza el tribunal del Sena la información judicial relativa al exministro de la Guerra general Cissey.

Telegrafian de Londres que dentro de breves días comenzará á publicar el periódico el Standard la anunciada novela escrita por lord Beaconsfield, titulada Eudymion.

La obra del jefe del partido conservador inglés es, más que novela, un resumen de historia contemporánea, en el que toman parte los personajes políticos más importantes que figuran ó han figurado en Europa.

En Eudymion se encuentran retratados su autor, Disraeli, lord Melbourne, lord Palmerston, el emperador Luis Napoleón, Rothschild, el príncipe de Bismarck y otros.

El editor de la obra ha pagado por su propiedad 50.000 duros. Se aguarda su publicación con verdadera impaciencia.

(Imparcial.)

La reforma de la magistratura EN FRANCIA

En su sesion del lunes termino la Camara de los diputados la discusion del proyecto de reforma de la magistratura...

Comenzo despues la discusion del articulo 8.º que es el mas importante del proyecto...

América española

Colombia

Acerca del embargo de la subvencion del ferrocarril de Panamá...

Segun arreglo hecho por el gobierno con sus acreedores extranjeros...

Esta mañana ha llegado á Cádiz el vapor correo Habana...

ra hacer frente á sus más sagrados compromisos, no vemos que los tenedores hayan podido escoger otro camino...

Ecos de Madrid

Ayer tarde ha estado á visitar el notabilísimo museo de nuestro amigo el Sr. Romero Ortiz...

El Sr. Romero Ortiz, que en dias anteriores se sentia un tanto molestado por sus dolencias crónicas...

El Sr. Romero Ortiz, que en dias anteriores se sentia un tanto molestado por sus dolencias crónicas...

El domingo, con motivo de ser los dias de S. M. el Rey, se verificará en Palacio un gran banquete...

Esta mañana ha llegado á Cádiz el vapor correo Habana...

Desde el tejado de la casa núm. 4 de la calle de Latoneros se cayó, á las once de ayer mañana...

En presencia de este estado de cosas, y de la aparente morosidad del gobierno pa-

edad, casado, y habitaba en la calle del Gato, núm. 8, principal interior.

Los arquitectos autores del proyecto de la Necrópolis del Este van á reclamar del Ayuntamiento se les abonen los derechos del proyecto...

En el pleito sostenido contra el Ayuntamiento por el marqués de Valmediano, sobre aprovechamiento de las aguas del Arroyo de Madrid...

El Sr. Alcalá Galiano, gobernador civil de la provincia de Toledo, que vino á Madrid para conferenciar ayer con el ministro de la Gobernacion...

Ayer tarde ha estado á visitar el notabilísimo museo de nuestro amigo el Sr. Romero Ortiz...

El Sr. Romero Ortiz, que en dias anteriores se sentia un tanto molestado por sus dolencias crónicas...

Siendo tan necesarias tantas obras, esperamos que el señor marqués de Torneros atienda la reclamacion de más de cuatrocientos obreros...

Segunda edicion

El domingo dará un té á los senadores y diputados del partido liberal-dinástico residentes en Madrid...

El Consejo de ministros celebrado hoy ha sido de escasa duracion, por tener que asistir S. M. el Rey al certamen de tiro que ha empezado esta tarde.

con que ha sido acogido el discurso del señor ministro de la Gobernacion pronunciado en Sevilla...

El referido Consejo empezó á las nueve y media, y terminó poco despues de las once.

Persona que nos merece entero crédito nos dice que ha disgustado mucho, tanto al Sr. Cánovas del Castillo como á otros importantes hombres del partido conservador...

Esta tarde han estado varios diputados y senadores de la provincia de Lérida á visitar al Sr. Cánovas...

El Sr. Maluquer ha sido el encargado de comunicar las impresiones de sus compañeros y representados al presidente del Consejo de ministros...

Mañana, á las tres y media de la tarde, probablemente se reunirá en casa de nuestro amigo el Sr. Romero Ortiz el Directorio del partido á que pertenecemos.

Telegramas de la tarde

Paris 25 (doce 30 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 20 31. Id. exterior, 21 3/8.

Otros presidentes de tribunales de los departamentos se han declarado competentes en la cuestion relativa á las querrelas de los frailes contra los prefectos...

El conde de Chambord saldrá en breve para Goritz, donde se propone pasar el invierno.

El conde ha celebrado varias conferencias con diferentes personajes legitimistas de Francia, que han venido á exponer la situacion de aquel pais.

Bruselas 25.

El ministro de la Guerra ha declarado en la Cámara que se han dado nuevas instrucciones á los generales que mandan ejército para que los oficiales no asistan en cuerpo a las ceremonias religiosas.

Londres 25.

Un despacho de Canton dice que el populacho chino ha intentado un ataque contra las propiedades de los ciudadanos extranjeros residentes en aquella ciudad.

Paris 25.

El periódico el Voltaire dice hoy que el gobierno frances ha recibido una protesta del Papa contra la aplicacion de los decretos expulsando las órdenes religiosas.

Spezia 25.

Son horrosos los detalles relativos á la pérdida del vapor frances Tio José. Venia del puerto de Nápoles, y su sumersion fué casi instantánea por efecto del violento choque con un vapor italiano.

De las 300 personas que iban á bordo, 200 se ahogaron en medio de las escenas más desgarradoras.

Cincuenta lograron salvarse, y se ignora la suerte de las 50 restantes que consigieron embarcarse en unas lanchas.

Bolsa

DEL DIA 25 DE NOVIEMBRE.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Duda amortizable con interes 2 1/2 interior, etc.

IMPRESION DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

reverentemente, abandonó la estancia sin añadir palabra. Solas Leonor y Blanca, permanecieron un momento sin cambiar de postura...

La confesion En tanto en casa del tintorero tenia lugar la triste escena que hemos referido, otra menos dramática, pero tan interesante, se verificaba en el palacillo de la calle del Chaume...

—¡Qué lástima!—se atrevió á exclamar todavía el conde. —Ya sabreis el secreto de nuestra mortada, porque á ella deberá ir el notario para certificar la expresion de nuestra voluntad...

—¡Oh! No nos abandonéis—exclamó Blanca, dando rienda suelta á sus lágrimas.—Ahora conocemos la horrible verdad: ahora que M. de Herbois y de Ranneville no existen ya para nosotros, ahora que nos avergonzamos de nosotros mismos al pensar en ese amor que se apodera de nuestro corazón...

Y como si no pudiese dominar la emocion, como si temiera dejarla desbordar delante de ambas jóvenes, el conde, con ademán patético é inclinándose...

—Nada puedo hacer por vosotros?—preguntó en voz sumisa. —Nada—respondió Blanca. —Lo siento.

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid directamente en la Administracion; en provincias, por carta al administrador, incluyendo el importe en letras del Giro mutuo, particulares ó por medio de franquico.

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.
NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Crisolles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

PIANOS CON RESONADOR

y cuerdas cruzadas, verticales, para gabinetes, cola reducida para salon.
PIANOS Y ARMONIUMS
E. GALLEGOS.—Montera, 33, primer piso.

Á DIEZ REALES

ZAPATILLAS SUIZAS
Evitan el frio, curando el reuma, y gracias á ellas no salen
SABAÑONES
LOS TIROLESES, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO
LOCAL NUEVO

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado enearcer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42. droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 35, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonada, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 36, comercio de sedas; Montera, 21 tienda; plaza de Santo Domingo, 17, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 83, droguería, y Pez 34.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

LA NINEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lijosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.
Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.
Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

ROVIRA VALDÉS HERMANOS

Carbones de piedra y cok, á 10 rs. quintal en el depósito, á 12 rs. quintal por carros á domicilio, y á 13 rs. los quintales sueltos.
Se reciben avisos en las oficinas, travesía de Bringas, 1, principal izquierda, y Arenal, 16, establecimiento de litografía y almacén de papel.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no bañar lo más minúsculo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalade, calle de Salamanca, 5; A mería, comercio de D. Juan Peñino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Cádiz, en la redaccion de «La Palma»; Ferrol, Real, 121, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceiros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Serpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Talla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Fabá, y en Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA AGREDITADA

VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
PARA MANILA

El 21 de Noviembre saldrá de Cádiz y el 24 de Barcelona, el nuevo y magnifico vapor español

VICTORIA

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.
Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias.
Idem Princesa largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.
Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

OBJETOS DE CONCHA

F. Delgado, Carretas, 18, frente á la plaza del Angel.
Esta casa acaba de recibir un gran surtido en artículos de concha, juntamente con los últimos modelos en peinetas para la cabeza. Sigue componiendo toda clase de objetos por difíciles que sean

SE CEDEN HABITACIONES CON LUGO y comodidades.
Lobo, 15, principal.

GIMNASIA HIGIÉNICA

Carbon, 9.

AGRIMENSOR

Cabeza, 1, principal.

AVISO IMPORTANTE

A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor» ó de «licenciado» de una Universidad extranjera, dirigirse con carta certificada á Madrid, 13, plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

CASA ESPECIAL EN CAMISERIA

de Blas de Ondategui, camisero de SS. MM.
FUNDADA EN 1848
36—MONTERA—36

EL CLAVEL

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA
Capas, batas, batines, gabanes, rusos, americanas, cazadores, chalecos y pantalones, etc., á precios muy baratos; y un variado surtido de géneros en pieza para prendas á medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho.
Especialidad en levitas y fraques.

LO MEJOR

en camas inglesas, colchones elásticos, miraguano de la India para almohadas, y neuwet superior para edredones.

PINILLOS

ALCALÁ, 17, junto al café de FORNOS

GABINETES DE BROCA TEL

Oriental, 1.400 rs.



A. VALLEJO

FABRICANTE

DE MUEBLES

Silleras y colgaduras.—Exportacion á todas las provincias.—Pidanse tarifas de precios.

Puebla, 19

frente á San Antonio de los Portugueses.

SILLERIAS DE RASO

De lana, 1.400.



BIEN PARA LA HUMANIDAD

Por el profesor en medicina y cirugía D. Antonio Mariel, Arco de Santa María, 41 duplicado, segundo izquierda, se curan raticionalmente las erupciones herpéticas, por inveteradas y rebeldes que sean. Veintinueve años de resultados infalibles garantizan la curación y no se reciben honorarios hasta que tenga efecto. Consulta de nueve y media á doce y de cinco á siete por la tarde todos los dias. Gratis para los pobres. Arco de Santa María, 41 duplicado, segundo izquierda.

SOCIEDAD VINÍCOLA EN ESPAÑA

CHAMARTIN DE LA ROSA

Medoc español y otros productos de cepas bordelalesas, desde 4 rs. botella.

Preciados, 6

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPañIA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL

Montera, 8.

241 EL HOTEL DE NIORRES
go. ¿Acaso habeis olvidado el único servicio que esperamos de vos?
—No, señorita, nada olvido, y estoy pronto siempre á servirlos.
—Entonces...
—Acabais de entregarme una formal renuncia de esa fortuna que un dia debe llegar á ser vuestro, y deseais haga levantar por ella un instrumento legal en toda forma, ¿no es eso?
—Eso es.
—Cumpliré vuestra voluntad, pero antes os haré observar que vuestra señora madre y vuestro tío, como tutor, tienen derecho á oponerse á ese acto.
—Disponga nuestro tío como guste de su fortuna en buen hora. En cuanto á nuestra madre, sabrá nuestra intencion y la aprobará.
Así dijo Leonor, y su hermana le estrechó ambas manos y la abrazó.
—No obstante...
—No insistáis—repuso Blanca.—En nombre de la amistad que habeis querido concedernos, haced este servicio.
—Bien, bien...
—No procureis quebrantar una resolucion que nada hará cambiar.
—Como gustéis.
—Para evitar los obstáculos que pudieran presentarse, nos hemos dirigido á vos; no desoigais nuestro ruego, por Dios.
—Os serviré.
—Haced que la renuncia se extienda en secreto, y mañana habremos elegido el convento en que tal vez acabemos nuestros dias.

240 EL HOTEL DE NIORRES
—Tambien nosotros.
—¿Está tomada vuestra resolucion?
—Sí, caballero.
—¿Y es irrevocable?
—Absolutamente.
—No os asusta el convento!
—De ningún modo.
—Es el refugio que nos queda—dijo Leonor, con voz apéras perceptible.
—Dispensadme si insistió todavia—repuso el conde, pero el respetoso afecto que os he dedicado me ordena imperiosamente hablar del modo que lo hago.
—Es inútil.
—Ambas sois todavia muy jóvenes para tomar esa resolucion.
—El dolor hace envejecer.
—El tiempo cura las heridas...
—Hay lagas incurables.
—Tal vez algun dia os arrepintais.
Blanca hizo un signo negativo con frialdad y energia.
El conde continuó:
—Pensad que estais llamadas á ser los únicos miembros de vuestra familia, y tal vez M. de Niorres tenga el derecho de exigir que permanezcáis en el mundo, para heredar su inmensa fortuna, y ademas...
—¡Obt—interrumpió con violencia Blanca.—Rechazamos esa fortuna con todas nuestras fuerzas: ¿quó es ella la causa de todos nuestros males? Odio esa fortuna, la detesto, la aborrezco. No me habeis más de ella, caballero, no me habeis más, en lo ruc-

244 EL HOTEL DE NIORRES
Leonor, sin responder, se reconcentró en sí misma y escuchó.
Blanca destruyó lentamente el papel, y deteniéndose los latidos de su corazón, dominando su intenso dolor para respirar libremente, comenzó con sorda voz, pero muy acentuada, la lectura de la carta que era causa de la desesperacion de ambas hermanas.
La carta decía así:
«Mañana se pronunciará la sentencia, mañana seremos condenados. ¡La muerte se alza implacable y terrible ante nosotros!
No podemos evitarla; venga, pues, la recibiremos con valor... la esperamos sin palidecer... con impaciencia la llamamos.
Si llamamos á la muerte, que debe poner término á todos nuestros males, ¿pasados pocos dias, estaremos ante el tribunal de Dios?
Pero antes de abandonar la tierra, antes de que la humana justicia haya cumplido su obra, queremos dirigirnos nuestro último pensamiento. ¡Valor, Blanca! ¡Ahíno, Leonor! No lloréis por nosotros... somos indignos de vuestras lágrimas...»
Blanca se detuvo y miró fijamente á Leonor.
—Esta no daba señales de vida.
Blanca continuó leyendo:
«Somos indignos de vuestras lágrimas, y sin embargo, os amamos. Pero este amor nos obliga á hablar á este hora; este amor nos impulsa á decir: ¡no lloréis!
Blanca, Leonor, ¿podéis comprender lo que vamos á decir? ¿Podéis fuerza suficiente para continuar la lectura de esta carta, después de haber oido la confesion que vamos á hacer?
¡Una confesion! Esta palabra os asusta ya, ¿no es cierto? En nuestra situacion, sólo los criminales tienen que hacer confesiones... Pues bien, ¡somos criminales!...»

EL HOTEL DE NIORRES
—¡Ay, compadecel—exclamó Gornin con triste acento.—Mucho más tranquilo vivia yo antes de nacerme á diplomático.
—Y yo lo mismo.
Los dos bajaron la cabeza y se dieron un apretón de manos, diciendo:
—Hasta mañana.
—Hasta mañana.
Después, levantando la vista al cielo, como dos pobres mártires, se separaron.
Gervasio se encaminó hacia la derecha, y su amigo, con las manos metidas en los grandes bolsillos de su casaca, comenzó á caminar en contrario sentido, murmurando:
—Este Gervasio tiene la culpa de todo. Si yo me atreviera á reñir con alguién... le pegaba.
Marchaba el buen hombre con la cabeza baja, pero levantándole alguna que otra vez, porque creia escuchar pisadas.
Al terminar la calle de Frontaura, para llegar á su casa, unos nerviosos dedos le asieron fuertemente un brazo, dejándole como clavado contra el suelo.
Sorprendido por este ataque brusco, quiso dar un salto, pero no pudo.
Miró al que le detenia y balbuceó:
—¡Soor...
—¡Callad!—dijo una voz breve.
—¡M. Foucél...
—¡Silencio! Venid conmigo.